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Hodnotiaca správa z Monitoringu výsadieb 2025 

S podporou komunitnej výsadby v rámci programu Sadíme budúcnosť sme začali v 

roku 2021. Po štyroch rokoch od spustenia programu sme vyhodnotili, že je vhodný 

čas na to, aby sme zistili, ako sa výsadbám darí, v akom sú stave, čo sa osvedčilo a 

či nie je potrebné niečo meniť v nastaveniach programu. Stromy nielen sadíme, ale 

sa o ne aj staráme.  

Zámerom celoplošného Monitoringu výsadieb bolo zhodnotiť úspešnosť a 

udržateľnosť doteraz realizovaných výsadieb. Ide o vôbec prvé komplexné 

hodnotenie dvoch významných výsadbových grantových programov počas 

viacročného obdobia. 

V rámci programu Sadíme budúcnosť sme navštívili a skontrolovali 104 zo 

všetkých podporených projektov.  

Z projektov podporených Nadáciou Tipsport v rámci programov Podporujeme 

slovenské sady a Zasaď strom za svoj klub sme navštívili a skontrolovali 100 

výsadbových projektov. 

Terénny monitoring sa uskutočnil od mája až do septembra 2025. 

Nadácia Tipsport sa stala partnerom odbornej starostlivosti programu Sadíme 

budúcnosť v roku 2025.  

Metodika kontroly: 

1. Osobná návšteva lokality 

2. Zhodnotenie stavu podľa vopred špecifikovaných kritérií 

3. Vyhotovenie fotodokumentácie  

4. Odstránenie menších nedostatkov priamo počas návštevy 

5. Stretnutia s realizátormi výsadieb a konzultovanie konkrétnych odporúčaní s 

cieľom zlepšiť stav výsadby 

6. Zisťovanie spätnej väzby od realizátorov, ich prípadné návrhy na zmeny v 

nastavení programu 

Zistenia: 

Fyzicky sme skontrolovali 204 samostatných výsadieb a v rámci nich viac ako 8 608 

stromov. 
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Hodnotenie podľa kritérií  

Po konzultácii s viacerými ovocinármi a arboristami sme medzi hodnotené kritériá 

zahrnuli hlavne tie, ktoré majú kľúčový význam pre dobrú prijateľnosť drevín pri 

výsadbe, ale aj následnej starostlivosti, zaručujúce ich úspešný rast. Pri kontrole 

výsadieb sme sa preto sústredili predovšetkým na nasledujúce kritériá: 

Hodnotiace kritériá 

Celkový stav drevín 

Kvalita a stav kotvenia 

Existencia závlahovej misky 

Kvalita a množstvo mulču 

Ochrana proti ohryzu 

Poškodenie zverou/ohryz 

Zaburinenie 

Úprava koruny orezaním 

 

Hlavné kritérium hodnotenia úspešnosti výsadby je stav (kondícia) 

vysadených drevín. Až 76% zo všetkých vysadených monitorovaných drevín bolo 

vo výbornom a vyhovujúcom stave. 

     

Ukážkové výsadby - Výsadba popri cyklo chodníku I Výsadby nad obcami 
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Celkový stav drevín 

Stav drevín považujeme za jedno z hlavných kritérií pri hodnotení výsadieb, kde sa v 

kategórii "výborný" ocitlo 26% výsadieb a v kategórii vyhovujúci takmer 50% 

všetkých výsadieb. Spolu to predstavuje viac ako tri štvrtiny všetkých vysadených 

drevín. 

Hodnotený bol celkový stav drevín, ich kondícia, olistenie, stav koruny. Toto vysoké 

percento kvalitne vysadených drevín v dobrej kondícii  pripisujeme predovšetkým 

tomu, že v obidvoch sledovaných programoch podporujeme hlavne aktívnych 

dobrovoľníkov, ktorým na výsadbe záleží a preto investujú do výsadby, ale aj do 

následnej starostlivosti všetky svoje zručnosti, skúsenosti, energiu a čas. Táto 

skutočnosť sa nám javí ako kľúčová čo sa týka kvality a budúcnosti výsadby. 
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Kvalita a stav kotvenia 

V rámci tohto kritéria sme si dali za úlohu vyhodnotiť, či je kotvenie v prvom rade 

funkčné, či je primerané, či je v dobrom technickom stave a či je ešte potrebné.  

Všeobecne sa z výsledkov dá vyčítať, že viac ako polovica výsadieb tento krok 

zvládla úspešne. Zároveň však treba napísať, že pri tomto kritériu bolo potrebných z 

našej strany najviac zásahov - opráv a korekcií.  

 

Medzi najčastejšie nedostatky patrilo nevhodné upevnenie kotviacich pások alebo 

bol použitý nevhodný materiál (tenké plastové viazacie pásky). Ďalším pomerne 

častým nedostatkom bolo, že pri výsadbe kontajnerových drevín boli ponechané aj 

bambusové kolíky pripevnené plastovou páskou, ktoré sú určené len ako dočasná 

opora pri predpestovaní drevín. Tieto prípady sme riešili priamo pri návšteve ich 

odstraňovaním. V niekoľkých prípadoch pri starších výsadbách sme našli vplyvom 

rastu stromu pásky zarezané až do kôry, tento nedostatok sme tiež riešili priamo na 

mieste.  

Z technicky nezvládnutých kotvení sa najčastejšie vyskytovali nevhodný (slabý) 

materiál na koly a absencia horizontálnych prepojovacích latiek medzi kolmi 

navzájom. Zlá technika viazania kotviacich pások sa tiež vyskytovala a tento 

problém sme sa snažili tiež riešiť operatívne. 
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Posledným systémovým nedostatkom bolo odstraňovanie kotvenia v prípadoch, keď 

už strom oporu nepotreboval. Stav kotvenia bol vo všeobecnosti lepší tam, kde sme 

sa výsadieb osobne zúčastnili a dbali sme na jeho správnu inštaláciu. 

     

Chýbajúce kotvenie I Nízke kotvenie I Ukážka správneho kotvenia 
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Existencia závlahovej misky 

Tento parameter mal za úlohu vyhodnotiť, či je závlahová miska vybudovaná tak, 

aby bola funkčná a či je dostatočne veľká. Takmer detailne súvisel s našou osobnou 

prítomnosťou na výsadbe. Ako vidieť z výsledkov, viac ako 40 % výsadieb sa dostalo 

do pásma "priemerná", pomer vyhovujúcich a nevyhovujúcich bol približne jedna ku 

jednej.  

Na našom kanáli na YouTube sú umiestnené krátke inštruktážne videá, kde 

ukazujeme záujemcom o výsadbu, ako by to malo vyzerať správne. Hlavným 

problémom ani tak nebola ich absencia, ako ich správne prevedenie a z toho 

vyplývajúca funkčnosť. Tu vidíme ešte veľký priestor na vzdelávanie záujemcov, 

druhým riešením je osobná prítomnosť pri výsadbe. 

 

 

 

  

https://www.youtube.com/playlist?list=PLweEgGI0GvQD1Jl4iYb0J-t9yVKsEgtmH
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Kvalita a množstvo mulču 

Kvalita mulču je ďalší z parametrov, kde bola úspešnosť nižšia oproti naším 

predstavám o kvalite prevedenia. Dá sa povedať, že kvalita mulčovania viac menej 

koreluje s výskytom a realizáciou vhodných a dostatočne veľkých závlahových 

misiek a tiež je priamoúmerná našej prítomnosti na výsadbe.  

Sledovali sme ako mulčovanie pri výsadbe tak aj opakované mulčovanie po roku, 

dvoch. Z materiálov použitých na mulčovanie sa najviac vyskytovali drevná štiepka, 

drvená kôra, slama, pokosená burina, tráva. Tam, kde sa mulčovaniu venovali, bola 

obvykle použitá dobrá a dostatočná hrúbka mulču. Ako nedostatok sme hodnotili aj 

to, keď bola vrstva nastlaného mulču tenká. 
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Ochrana proti ohryzu 

S potešením konštatujeme, že čo sa týka tohto parametru, tak je stav ochrany 

výsadieb pred poškodením divou zverou vo väčšine prípadov dobrý až veľmi dobrý. 

Hodnotili sme tu viac rôznych spôsobov ochrany hlavne čo sa týka použitých typov 

pletiva, ich výšky a upevnenia, a tiež plastových chráničiek, ktoré pomáhajú chrániť 

strom nielen pred ohryzom zajačou zverou, vytĺkaním parožia srnčou zverou, ale 

dokonca aj pred poškodením spôsobeným strojovým kosením buriny.  

Ako suverénne najkvalitnejšie sa ukazuje použitie zváraného pozinkovaného pletiva 

s okom 5-10 cm x 5-10 cm. Podľa druhu zveri s najpravdepodobnejším výskytom 

treba voliť ochranu od výšky od 100 do 200 cm inštalovanú na tri koly. Ďalšie 

hodnotené kritérium je upevnenie pletiva o kotviace koly. Tu sa nám zdá, že mnohí 

realizátori výsadieb majú dostatočné vedomosti a zručnosti o správnom spôsobe 

kotvenia a aj ich v praxi využívajú. 
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Stav ohryzu/poškodenia zverou 

Hodnotili sme tu viac rôznych typov poškodenia, prvým je ohryz mladých výhonkov 

koruny raticovou zverou, ktorý je najmenej nebezpečný, pretože mladé stromky toto 

vedia nahradiť. Druhým je devastačné a obvykle fatálne poškodenie kmeňa pri 

vytĺkaní parožia (hlavne srnec, ale aj daniel, jeleň) a nakoniec tiež devastačný 

kruhový ohryz podpníka spôsobený zajačou zverou. V niektorých lokalitách bol tlak 

raticovej zveri (očividne premnoženej) na ohryz hlavne ovocných drevín tak veľký, že 

zver nás pozorovala pri výsadbe z bezpečnej vzdialenosti a po výsadbe išla 

"skontrolovať", či sa dá ku stromkom dostať.  

Toto konkrétne sa týkalo danielej zveri na moravsko-slovenskom pomedzí. 

Zaregistrovali sme aj poškodenie (jeleňou zverou), kde výsadba (ovocný sad) bola 

ukážkovo ochránená kvalitným pletivom a dodatočne aj elektrickým ohradníkom, 

avšak zver si napriek tomu cestu k stromom našla a došlo k čiastočnému ohryzu ich 

vrchných častí. 

 

Podpriemerný stav ohryzu = 0,49% 
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Zaburinenie 

Tento parameter aj na základe čísel aj na základe pozorovaní považujeme za 

najviac kritický z hľadiska všetkých monitorovaných kritérií. Tiež sa ukazuje, že je 

preukázateľná priama súvislosť medzi mulčovaním a zaburinením. V menšej miere 

sme zistili, že pri niektorých strojových vykášaniach došlo k poškodeniu kôry na 

podpníku. Rovnako sa ukazuje - nie prekvapivo - že je tu zjavná súvislosť medzi 

stavom drevín a hlavne dlhodobým zaburinením, kde stromy boli zjavne v horšej 

kondícii. V niekoľkých málo prípadoch výsadieb dosť úspešne bojovali proti 

zarastaniu použitím kruhových rohoží z kokosového vlákna. V kombinácii s 

dostatočnou vrstvou mulčovacieho materiálu sa nám to javí ako veľmi efektívny 

nástroj v boji proti burine.  
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Úprava koruny orezaním 

Pri tomto sledovanom parametri sa vyskytli dva zásadné typy nedostatkov. V prvom 

prípade sa jedná o nákup drevín s nezapestovanou alebo nesprávne zapestovanou 

korunkou, čo je ale zodpovednosť predajcov a nie realizátorov výsadieb, ktorí to 

často nie sú schopní vyhodnotiť. Druhým typom problémov hlavne pri ovocných 

drevinách je absentujúci alebo nesprávne prevedený rez.  

Hlavne v začiatočnom štádiu monitorovania (apríl - máj) sme sa tieto nedostatky 

snažili riešiť priamo na mieste, neskôr už bol možný len letný rez v obmedzenej 

miere. Zdá sa, že na túto úpravu drevín mnohí žiadatelia nemajú dostatočné znalosti 

a skúsenosti, je na mieste otázka, či nevyčleniť nejakú menšiu sumu určenú na 

externý odborný jarný rez drevín. Plus samozrejme realizácia regionálnych 

workshopov zameraných na túto zručnosť. 
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Záver 

Vzhľadom na skutočnosť, že monitorované výsadby sú vo svojej podstate 

“amatérskou” dobrovoľníckou aktivitou, mali sme na začiatku mierne obavy, či kvalita 

výsadby bude zodpovedať potrebným štandardom (napr. v programe Zasaď strom 

za svoj klub bolo čiastočnou motiváciou zapojiť sa do tohoto programu aj možnosť 

získať prostriedky na úpravu futbalových trávnikov).  

Z výsledkov monitoringu sa ukazujú tieto obavy ako neopodstatnené - čo 

považujeme za najpodstatnejší výstup z monitoringu vyše 200 výsadieb 

realizovaných v rokoch 2021–2025.  Kvalita výsadby a starostlivosť o vysadené 

stromy je porovnateľná - nezriedka aj vyššia - s výsadbami realizovanými 

dodávateľskými firmami, samosprávami a pod. Aj preto hodnotíme existenciu 

všetkých programov veľmi pozitívne a do budúcnosti ich považujeme za plne 

opodstatnené - ako intervencie, ktoré spolu s napĺňaním očakávaných 

environmentálnych dopadov zároveň mobilizujú dobrovoľníkov a zvyšujú sociálny 

kapitál v komunitách.     

Zároveň sa však ukázalo, že najmä výsadby realizované v ostatných troch 

rokoch (2023–2025) si naďalej vyžadujú intenzívnu starostlivosť, pretože práve 

starostlivosť počas prvých dvoch-troch rokov je pre prežitie stromov kľúčová. 

Najdôležitejším poznatkom z realizovaného monitoringu je jednoznačne zistenie 

stavu výsadby, t.j. počet stromov, ktoré sa ujali a ich zdravotný a celkový stav. Pri 

porovnávaní podobných programov nám vychádzajú veľmi pozitívne čísla. Až tri 

štvrtiny zo všetkých vysadených stromov sme vyhodnotili v kategórii 

výborný/vyhovujúci. Predpokladáme, že za týmto údajom je predovšetkým fakt, že 

všetky monitorované programy podporujú aktívnych občanov - dobrovoľníkov, ktorí 

si tieto výsadby sami vymysleli, identifikovali vhodné lokality, rešpektovali výber 

správnych drevín, pri realizácii uplatnili vhodné postupy a hlavne sa pravidelne 

venujú následnej starostlivosti – polievanie, mulčovanie, jarný rez, vykášanie buriny 

a pod. Podstatnú úlohu zohráva aj dôsledné posúdenie výsadieb cez odborný výber 

hodnotiteľmi, čoho výsledkom je selekcia dobrých projektov. 

Na základe spätnej väzby od podporených realizátorov projektov chceme 

zdôrazniť veľmi pozitívne hodnotenie monitorovaných výsadbových programov z ich 

strany. Oceňovali hlavne praktický aspekt, jednoduchosť a zrozumiteľnosť kritérií, 

pomerne nenáročnú administratívu, dostupnosť odborných konzultácií a potešil ich aj 

záujem o výsadby po uplynutí niekoľkých rokov. Identifikované návrhy opatrení 

prijímali veľmi ochotne a zdôrazňovali predovšetkým veľkú potrebu týchto zdrojov 

pre realizáciu svojich zelených nápadov.    
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Z monitoringu zároveň vyplynulo, že vyššiu úspešnosť výsadieb preukázali tie, 

kde bola zabezpečená fyzická prítomnosť odborníkov (vo väčšine prípadov 

našich pracovníkov) a kde sa výsadba realizovala s ich dohľadom a za dodržania 

vysokých arboristických štandardov.  

       

Ukážkové výsadby - Výsadba pri ihrisku I Výsadba v obci I Výsadba pri cyklo 

chodníku 

 

Prílohy:  

1. Fotografie z lokalít (odkaz na fotky) 

2. Miniséria videí Príklady dobrej praxe (odkaz na videá na YouTube) 

 

  

 

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1pLgXH9mzS7QZSerEiWgPCb5F-YpQr9aE
https://www.youtube.com/playlist?list=PLweEgGI0GvQCYkqh0XEq_C7WWNjdGchxS

